

今年春运客流总量约为20.95亿人次

预计较去年同比翻番,恢复到2019年同期七成多

客流同比增长近一倍 安全风险隐患增多

春运工作专班副组长、交通运输部副部长徐成光在发布会上介绍,初步分析研判,春运期间客流总量约为20.95亿人次,比去年同期增长99.5%,恢复到2019年同期的70.3%。

从客流构成看,预计探亲流约占春运客流的55%,务工流约占25%,旅游和商旅出行分别约占10%。

从时空分布看,预计节前以大城市向周边城市及主要劳务输出省迁移为主,探亲流、务工流叠加,客流强度有所提升;节后则以主要劳务输出省及中小城市向中心城市聚集为主,返程客流相对错开,1月27日(正月初六)和2月6日(正月十六)前后将出现两个返程高峰。

徐成光表示,与往年相比,今年春运人流高峰与疫情高峰叠加,是近年来不确定性最多、情况最为复杂、困难挑战最大的一次春运。

综合来看,具有“三大一多”的特点:一是客流大幅增长,二是货运需求大幅增加,三是一线人员感染风险较大,四是安全生产风险隐患增多。

飞机订票峰值出现在 1月18日至20日

中国民用航空局总飞行师万向东在发布会上介绍,2023年春运是全面落实疫情防控优化措施,及“乙类乙管”各项措施以来的第一个春运,预计民航客流量将明显增长。

春运期间,全民航日均安排客运航班11000班,为2019年春运期间的73%左右。预计客流量总体将呈现错峰放假开学、错峰返乡返岗、错峰出游出行等特征,春节假期前后和元宵节后仍将出现旅客出行高峰。

民航局积极引导航空公司筑牢安全底线的前提下,科学合理安排航班计划,确保运力准备充分、资源保障到位。

一是支持春运期间国内航线加班,鼓励航空公司更灵活地

2023年春运大幕开启。今年春运从1月7日开始,到2月15日结束,共40天。作为“乙类乙管”后迎来的第一个春运,今年的春运有哪些特点?春运期间客流总量如何?运力是否能够满足需求?在6日国务院新闻办公室举行的发布会上,相关部门回应了一系列民众关心的问题。



春运资料图。据中新社

调配运力,满足春运期间热点地区、热点航线的旅客出行需求,比如北上广等城市至三亚、海口、成都、重庆等热门航线。

二是要求各机场加强与地方政府春运机构的联系,提前向当地通报夜间抵离航班、旅客量等信息,积极配合做好与城市交通“最后一公里”的顺畅衔接。截至1月5日,在国内定期客运航班计划的基础上,又批复春运期间国内航线增加10313班,其中涉及北上广的航线加班3459班,占国内航线加班总量的33.5%,切实保障热点地区、热点航线旅客出行需要。

万向东称,根据目前掌握的春运期间旅客订票情况,订票峰值出现在1月18日(农历腊月廿七)至1月20日(农历腊月廿九)。

从订票量来看,北京-三亚、上海-北京、北京-海口、深圳-昆明、深圳-重庆、杭州-昆明、深圳-成都等航线居于前列。

铁路客流呈现出 逐步回暖的态势

国铁集团客运部主任黄欣在发布会上介绍,2023年春运的火车票预售已经从2022年的12月24日开始,从目前的售票情况来看,各方面旅客的出行需求都有比较明显的增长,铁路客流也

呈现了逐步回暖的态势。

在站车服务方面,重点在三个方面推出一些便民利民的措施。一是在提升旅客购票服务体验方面,进一步优化12306系统功能,进一步扩大电子客票应用范围,在到站补票和列车补票业务环节全面实施电子化。二是学生优惠票不再规定乘车时间限制,每学年任意时间可购买4次单程的学生优惠票,方便学生在任何时候使用。三是因铁路责任或不可抗力造成旅客退票,联程车票可一并办理退票,而且免收退票手续费。旅客在办理补票、变更等业务时,不再收取手续费,同时扩大非高峰方向票价折扣优惠列车范围。

在旅客出行信息服务方面,将在全国3200余组动车组列车上推行铁路畅行扫码服务,旅客通过扫描座椅扶手上的“铁路畅行码”,可顺畅查询列车正晚点、运行位置、接续车次、交通接驳等出行服务信息,还可以办理餐饮选购、补票升席、查找遗失物品等业务。

在中转换乘服务方面,安排全国站内便捷换乘的车站由过去80个增至100个,并完善车站服务设备设施与引导标识,提升旅客中转换乘效率,为旅客在春运期间便捷换乘提供方便。

多地疫情进入平台期 详细部署农村疫情防控

近日,已有多地通报疫情进入平台期。北京疫情态势已经趋缓,用药紧缺已经缓解;贵州疫情已达流行高峰,进入平台期,感染人数将逐步下降;从发热门诊接诊人数变化来看,重庆感染高峰期已经过去;根据网络调查结果综合研判,四川省感染发病的高峰已经过去。

四川省疾控中心研究员唐雪峰亦认为,春节前后由于返乡和返工潮,疫情可能会出现小幅反弹。农村地区医疗资源相对薄弱,元旦春节期间,大量城市居民返乡可能会推动出现以农村为主的疫情高峰,从而带来重症和病亡高峰。因此,农村地区的疫情防控和医疗救治是当前工作的重中之重。

面对春运影响下的疫情防控新挑战,各地已作出部署。四川省印发13条指导意见,指导农村地区新冠疫情防控“关口前移”,要求开展人员摸排行动,健全重点人群台账,持续监测重点人群健康状况,畅通就医转诊通道。

山西省加强农村地区疫情防控重点医药物资保障,向全省农村地区免费供应基本退烧药品,1月7日前实现全省所有行政村、自然村药品投放全覆盖,民众可到村卫生室免费领取6片布洛芬或对乙酰氨基酚,切实满足发热民众的用药需求。

北京1月6日发布农村地区新冠病毒感染防控工作方案,做好农村地区人员,尤其是患有基础疾病的老年人及孕妇、儿童等高风险群体的健康监测和分级分类管理。

农业农村部当天亦发布倡议书,倡导返乡途中做好个人防护,返乡后尽量少聚集、少聚餐,看望老人时戴好口罩,保持适当距离,感染期间暂缓返乡。红白喜事尽量简办,避免大操大办,倡导通过电话、微信问候等形式拜年,去庙会、灯会、集市、棋牌室等人群密集场所,要服从当地疫情防控安排,疫情严重时减少聚集性活动,避免疫情过快传播。

综合央视、中新社

□相关链接

公安部研判2023年春运交通安全形势,综合出行需求、客货运量、气象预报、疫情形势等情况分析,2023年春运道路交通安全面临自驾小客车肇事、干线公路混行、农村地区群死群伤、酒驾醉驾、雨雾冰雪影响等五方面主要风险。

近两年春运期间小客车肇事死亡占比超过一半,导致的较大事故占比近七成。今年群众旅游探亲、返乡返岗的出行方式向自驾、小规模组团拼车出行转换的特点更为明显,小客车肇事风险上升。

临近春节,能源、粮食、医疗、民生等物资运输需求旺盛,预计干线公路交通流量将持续增长、高位运行,大客车、大货车、危化品运输车、小客车等各类车型混合通行程度升高,交通拥堵和事故风险凸显。2022年春运期间高速公路死亡同比上升16.5%,今年干线公路交通事故风险有增无减。

外出务工人员大量返乡,加之春节期间农村地区赶集庙会、走亲访友、红白喜事等出行活动频繁,农村地区路况复杂,易导致群死群伤交通事故。近两年春节期间,农村地区交通事故死亡人数、较大交通事故起数均占六成。

公安部提示,自驾出行,应提前了解交通路况、天气预报和交通安全提示,尽量错峰出行。出行前应仔细检查车辆维护保养状况,应谨慎评估自身健康状况,未排除感染风险前或出现发热等症状时,倡导暂缓出行。驾车时要集中精力,不分心驾驶,不疲劳驾驶,不超速行驶,驾乘车辆要全程全员系好安全带。谨记“开车不喝酒、喝酒不开车”,切勿酒后驾驶。

(综合)

公安部发出春运交通安全提示

未排除感染风险前应暂缓出行

“足迹·领航——丹青绘齐鲁 时代新画卷名家邀请展”即将启幕

时间:1月10日至2月6日 地点:山东新闻美术馆

由大众报业集团(大众日报社)主办,山东新闻书画院、齐鲁美术馆承办的“足迹·领航——丹青绘齐鲁 时代新画卷名家邀请展”将于1月10日至2月6日在山东新闻美术馆(大众传媒大厦四楼)举办,展出76幅主题性书画新作,以此跨年大展来开启新的艺术华章。

丹青绘齐鲁,时代入新图。此次展览,承办单位进行了精心策划,并历经半年时间筹备。作品的原创性和主题性是展览的最大亮点和特点。展览由习近平总书记视察山东足迹系列创作、黄河流域生

态保护和高质量发展等执政理念系列创作、经典诗词名句创作系列共3个部分组成,均为承办单位邀请省内外书画名家,专门为此次展览创作的精品,如“视察山东足迹系列创作”包括张宝珠先生创作的表现济南新风貌的《鹊华春色》,丁宁原、李承志两位先生合作的表现蓬莱胜景的《霞岭出云海 扬帆但信风》,沈光伟等画家创作的《沂蒙秋染》等;其次,此次展览多巨制,意境博大,气势恢宏,尽显豪迈自信风度。其中有11幅八尺整张的国画巨制,涵盖了山水、花鸟、人物三

大画科,展现齐鲁新发展、新风貌。第三,参展画家,有耄耋画翁,如丁宁原先生,和大众日报同龄,已经84岁;有青年才俊,包括山东艺术学院等高校的青年教师,山东省美协、山东画院等各美术机构的青年画家等,无论老画家还是青年画家。他们笔墨随时代,构思富匠心,师古不泥古,创新不停步。第四,此次展出的经典诗词名句创作系列作品,有大众日报“大众书画”品牌栏目“约绘”所访谈、刊发过的诗画作品,如《咬定青山不放松》《无边光景一时新》等,以诗入画;还有此

次专门邀请省内多位著名书法家创作的《迟日江山丽》《一花独放不是春》等书法作品,凸显了大众日报对传统文化的一贯重视和持续积淀。

山河岁月铭记璀璨初心,坚实步履镌刻辉煌足迹。艺术是时代的镜像,生活赋予艺术以灵感和力量。此次展览,不仅是笔精墨妙的书画盛宴,更是展现齐鲁新貌的原创主题性大展。我们可以跟随画卷一起重温,2013年、2018年和2021年,习近平总书记三次视察山东走过的地方:鹊华春色、

沂蒙秋光,暖日晴融、繁花满园,蓬莱霞岭出云海、黄河岸边歌声扬……我们可以在笔墨间驰目骋怀,沿黄九市人文风情浓郁,齐鲁大地一派绿水青山;我们可以静心体味,习近平用典诗词所蕴含的深刻哲理,艺术家们又是如何以诗入画,把诗意中的价值追求、理想情怀进行形象呈现……新的一年,新的航程,不惧波浪,扬帆信风;目之所往,心之所向,让我们寄情多彩画卷,感受坚实“足迹”,迎来春暖花开,共赴星辰大海。

(本记)